



岳宝德在党的建设工作领导小组会议上强调 以高质量党建引领学校事业高质量发展

本报讯(通讯员 彭辉)3月29日下午,学校召开党的建设工作领导小组2024年第一次会议,审议学校2024年党建工作要点、党的建设工作领导小组工作规则。学校党的建设工作领导小组组长岳宝德主持会议并讲话,领导小组全体成员参加会议。

会议听取领导小组办公室对学校2024年

党建工作要点和领导小组工作规则的汇报,领导小组成员提出意见建议。

岳宝德强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,把抓好党建作为最大的政绩,推动高质量党建引领学校高质量发展。一是要提高精神境界,切实增强抓好党建工作的政治自觉,把政治建设摆

在首位,时刻做到头脑清醒、态度坚决、行动自觉,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为永恒主题,着力在学懂弄通做实上下功夫。二是要强化政治担当,巩固拓展主题教育成果,建立健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制,持之以恒在强化理论学习、深化调查研究、推动高质

量发展、整治突出问题上下功夫,用心用力把学校第四次党代会绘就的宏伟蓝图变为事业发展的美好现实。三是要压实主体责任,完善“承诺、述职、评议、考核、问责”五位一体党建工作责任体系,细化党建责任清单,层层传导压力,狠抓实干作风,确保高质量完成年度党建工作任务。

彭淑贞在本科教育教学审核评估工作推进会上要求 全面动员 全员参与 全力推进 扎实做好各项工作

本报讯(通讯员 朱兆娜)3月22日上午,学校在第三会议室召开本科教育教学审核评估专班成立暨工作推进会,党委副书记、校长彭淑贞出席会议并讲话,党委委员、副校长魏新江主持会议。

彭淑贞指出,新一轮审核评估既是挑战也是机遇,是对学校办学方向、人才培养过程、教育教学改革、质量保障及教学成效进行的又一次全方位检查和指导,事关学校未来

发展,是学校工作的重中之重。围绕迎接新一轮审核评估,他提出四点工作要求:一是统一思想、提高站位,充分认识审核评估的重要意义,扎实做好本轮审核评估工作;二是认真学习、深刻领会,准确把握审核评估的核心要义,各职能部门、二级学院要充分研究审核评估各项政策文件,准确把握好评估导向变化,有针对性地做好自我诊断、加强自评自建;三是统筹协调、强化落实,工作上要迅速行动,尽

快形成“全面动员、全员参与、全力推进”的良好氛围,形成从制度建设、评价反馈到持续改进的流程闭环;四是全校上下要以良好的精神状态、饱满的热情开展各项工作,齐心协力做好各项评建工作,进一步推动应用型大学建设走深走实。

魏新江宣布2024年本科教育教学审核评估工作专班人员名单,他要求全校上下要提高政治站位,进一步增强教育教学审

核评估工作的责任感、使命感、紧迫感。各部门、各二级学院要从学校大局出发,上下联动,加强沟通协调,领会各项指标内涵要义,补短板强弱项,把心沉下去,把工作落

实好。教务处主要负责人就审核评估的前期工作及下一步计划作具体安排。全校相关职能部门负责人、各二级学院负责人、工作专班全体成员参加会议。

窦清波一行来我校开展食品安全督导检查

本报讯(通讯员 张德胜)3月19日下午,泰安市政府党组成员、副市长,市公安局党委书记、局长窦清波一行到我校南校区南苑餐厅开展食品安全督导检查。党委书记岳宝德,党委副书记、校长彭淑贞陪同检查。

窦清波一行对学校食品安全进行了全面检查。他仔细询问食品留样的数量、存放

条件、存放时间,食材采购的程序、过程、验收及饭菜价格、营养搭配、学生满意度等情况。

窦清波指出,要严格落实食品安全管理各项规章制度和操作规程,认真履行食品安全主体责任,严把原料采购关、加工制作关、安全食用关、食品储存关及监督检查关,落实

好食品安全“日管控、周排查、月调度”管理机制,强化食品安全风险管控。

岳宝德强调,食堂管理人员要贯彻落实好窦副市长的指示和要求,切实履行好食堂监管责任,时刻保持一颗如履薄冰的心态,尽心尽责地管理好食堂,守住安全底线,确保广大师生吃得安心、舒心、放心。



3月29日,2024届毕业生校园双选会暨泰安高新区书记、部长高校行活动在学校求真大道隆重举行。党委书记岳宝德,党委副书记、校长彭淑贞,党委副书记贾军,党委委员、副校长李向影会见来访的泰安高新技术产业开发区领导、山东能源集团等企业代表,现场走访用人单位,详细了解招聘情况和毕业生就业情况。 王磊斌 摄

学校召开内部控制建设领导小组会议

本报讯(通讯员 江帆)3月28日下午,学校在第二会议室召开内部控制建设领导小组会议。党委副书记、校长彭淑贞出席会议并讲话,党委委员、副校长田杰昌主持会议。领导小组成员部门负责人参加会议。

彭淑贞对学校2023年度内部控制建设工作取得的成绩表示肯定,就下一步学校内部控制建设工作提出三点要求:一是统一思想,提高站位,充分认识内部控制建设工作的重要意义。要进一步增强完善内部控制制度的积极性、主动性,切实把内部控制建设工作摆在更加突出的位置;以编制学校内部控制状况评估报告为契机,做到即知即改、逐项落实。二是重在平时,落在细处,充分发挥内部控制的积极作用。要做好全过程风险评估和控制,严格执行业务制度和操作规程,加强内部控制制度建设。三是协同联动,整体推进,推动学校内部控制建设规范化、常态化发展。要及时总结内部控制建设的经验做法,挖掘内部控制在完善学校治理、强化绩效管理等方面的应用价值。

田杰昌指出,内部控制工作是长期的系统性工程,需要全校上下齐心协力,协同推进。要加强内部控制工作相关政策和宣传,严格按照任务分工和时限要求,高质量地完成相关材料的报送工作。

山东省泰山学院校友会成立大会筹备工作会议召开

本报讯(通讯员 吴其建 孔大为)3月25日上午,学校召开山东省泰山学院校友会成立大会筹备工作会议。校友会筹备工作领导小组及下设各工作组全体成员参加会议,党委副书记贾军主持会议并讲话。

会议指出,学校建校60多年以来,培养了一大批优秀校友,遍布祖国大江南北,为社会经济发展做出贡献,也为学校赢得良好的声誉,是学校长期办学历程中沉淀下来的最宝贵财富。当前学校正处于上水平、上规模的关键时期,要想尽一切办法,发挥好校友会的桥梁

纽带作用,联络校友、团结校友、服务校友,调动一切可以调动的校友资源为学校发展服务,以校友工作的新作为、新担当、新进展、新成效推动学校事业高质量发展。

会议要求,校友工作关乎人心、关乎民生、关乎发展、关乎形象,各二级学院、各部门要切实扛起责任,按照方案抓好落实。一是统一思想、深化认识,切实增强责任心和使命感,牢固树立“上下一盘棋”思想,加强统筹协调,实现校院联动,确保精心精细、精彩出彩、节俭高效完成各项工作,合力将本届大会办

成一次校友盛会、人才盛会、合作盛会。二是敲定“任务书”,明确“时间表”,画好“路线图”,立好“责任状”,有序推动校友会各项筹备工作。三是加强校友联络,拿出“求贤若渴”“三顾茅庐”的精神和劲头,真情联络,亲自登门、当面诚邀,让校友感受到母校的诚意和家的温暖。四是强化宣传,提高校友宣传工作在校友群体中的舆论引导能力,努力营造浓厚的校友工作氛围。

会议对校友会筹备工作和召开各二级学院理事会议进行具体安排部署。

党委巡察工作领导小组会议要求

提升巡察工作质量 确保巡察工作取得实效

本报讯(通讯员 彭辉)3月29日下午,学校在第二会议室召开党委巡察工作领导小组会议,专题研究校内第一轮巡察及2024年巡察相关工作。党委巡察工作领导小组组长岳宝德主持会议并讲话。领导小组全体成员出席会议。

与会人员集中审议了《校内第一轮巡察工作情况汇报》《2024年度巡察工作计划》《校内第二轮巡察工作方案》。

岳宝德对进一步做好巡察工作提出三点

要求:一要提高政治站位,深刻把握巡察政治定位。深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想、关于巡视工作的重要论述,认真贯彻落实新修订《中国共产党巡视工作条例》,落实党中央关于巡视巡察工作的决策部署和省委工作要求,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。二要准确把握工作要求,努力提升巡察工作质量。围绕“四个落实”,准确把握巡察监督重点,聚焦被巡察党组织职能责任,着力加强对中央和省委的重大

决策部署、高水平应用型大学建设、深化新时代教育评价改革等推进落实情况的监督检查,确保巡察工作取得实效。三要强化责任担当,圆满完成巡察工作任务。巡察组要严格落实巡察工作责任制,增强防范化解风险意识,强化法治思维、程序意识,严格按党章、巡视工作条例和制度规定办事,盯住突出问题、焦点问题,重点监督关键少数,做到“真”发现问题,发现“真”问题,充分发挥巡察推动改革、促进发展作用。

彭淑贞为审计处党支部上党课时指出

以高质量审计监督服务学校事业高质量发展

本报讯(通讯员 杨宁)3月28日上午,党委副书记、校长彭淑贞以《加强审计监督 助力学校事业高质量发展》为题,为审计处党支部讲授党课。

彭淑贞指出,习近平总书记在二十届中央审计委员会第一次会议上的重要讲话,从新时代党和国家事业全局出发,围绕更好发挥审计在推进党的自我革命中的独特作用、推进新时代审计工作高质量发展

作出工作部署、提出明确要求,立意高远、思想深邃、内涵丰富,具有很强的政治性、思想性、指导性、针对性,为开创新时代审计工作新局面指明了前进方向、提供了根本遵循。学校五届四次“双代会”暨2024年工作会胜利召开,审计处要在学校党委的坚强领导下,坚决落实党委、行政部署要求,切实履行好审计监督职责,发挥审计的独特监督作用,锚定目标,乘势而上,凝

心聚力,奋发有为,以高质量审计监督服务学校事业高质量发展。

彭淑贞就支部建设和审计工作提出五点要求:一要提高政治站位,坚持和加强党对审计工作的领导;二要服务中心大局,履行好审计监督职责;三要加强审计作为,强化审计效能;四要推进审计整改工作,做好“下半篇文章”;五要不断加强审计队伍建设,打造审计监督“特种部队”。

学校举办2024年春季消防安全演练活动

本报讯(通讯员 陈新宇)3月26日,学校在校本部举办2024年春季消防安全演练活动,党委副书记、校长彭淑贞,党委委员、副校长田杰昌、李向影出席活动,活动特邀泰山景区消防救援大队开展专业指导。

活动分别开展了模拟火灾疏散逃生演

练和灭火器等消防器材的使用培训。演练过程中,同学们反应迅速、冷静应对,按照预定路线有序安全疏散逃生。

培训环节,泰山景区消防救援大队消防员向师生详细讲解了如何在火灾发生时保持冷静、如何迅速判断火势和逃生路

线、如何正确使用灭火器等消防安全知识。

消防演练鸣警钟,防范未“燃”筑安全。此次消防安全演练进一步提高了师生的消防安全意识和应急避险能力,为营造安全、有序的校园环境提供了有力保障。

学校纪委召开2024年第一次纪委全委会

本报讯(通讯员 倪鹏)3月20日下午,泰山学院纪委召开2024年第一次纪委全委会,党委委员、纪委书记,省监委驻泰山学院监察专员李亮科出席会议并讲话,全体纪检监察干部列席了会议。纪委副书记张升主持会议。

会上,李亮科带领大家集体学习二十届中央纪委、十二届省纪委三次全会精神以及全省纪检监察领导干部学习贯彻二十届中央纪委三次全会专题研讨班精神,审议学校纪

委2024年工作要点和在全面从严治党工作会议上的报告。

李亮科就全体纪委委员2024年工作提出要求:一要深化理论学习,筑牢政治忠诚。深刻领会习近平总书记二十届中央纪委三次全会上重要讲话精神、二十届中央纪委和十二届省纪委三次全会精神;深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想;深刻领会“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,强化政治担当。二要积极履职尽责,主

动发挥作用。认真学习贯彻中央和省纪委监委以及学校党委的文件要求和会议精神,明确工作职责,切实发挥校纪委委员作用,积极支持并参与到学校纪委开展的工作中来。三要带头遵规守纪,弘扬优良作风。从严从实加强自身建设,切实扛牢所在单位全面从严治党主体责任、“第一责任人”责任,带头营造风清气正的校园政治生态,为实现学校第四次党员代表大会确定的奋斗目标,建设国内一流高水平应用型大学贡献力量。

“泰山学院-宁阳县”美育浸润行动计划正式启动

本报讯(通讯员 崔传宝)3月20日上午,“泰山学院-宁阳县”美育浸润行动计划启动仪式在宁阳县中京实验学校举行。党委委员、副校长魏新江,党委委员、宣传部部长张伟,泰安市教育局总督查王亮,宁阳县政府党组成员、副县长,高新技术产业开发区党工委副书记、管委会主任贾德果等出席活动。学校教务处、泰山研究院、教师教育研究院、体育学院、艺术学院、教师教育学院相关负责人参加仪式。宁阳县委教育工委常务副书记、宁阳县教体局党组书记、局长张伟主持仪式。

魏新江表示,为高质量实施好新一轮“浸润行动”,学校专门制定《泰山学院美育浸润行动计划实施方案》,明确工作目标和重点任务,组建一支由艺术学院、教师教育学院、体育学院等专业教师和优秀青年学生构成的教师团队。这支团队将在充分调研的基础上,制订科学精准帮扶方案,做到“一校一案”“一校一策”,充分发挥学校学科专业、师资队伍、社团活动等优势,在美育课程教学、美育实践活动等方面提供针对性指导,不断充实教学内容,创新教学方式,丰富教学载体,着力推

动宁阳县中小学美育日常化、多样化、特色化发展,激发宁阳县中小学美育改革发展的内生动力,坚持推进帮扶学校“一校一品”“一校多品”建设,加快构建大中小学美育一体化发展新格局。他强调,将继续充分挖掘泰山资源,把“传承泰山文化,美育泰山之子”作为目标,进一步推动泰山文化的普及与推广,推进传统文化进校园、进课堂、进书本。

魏新江、王亮为宁阳县中京实验学校、宁阳县第二十中学授牌。活动中,与会人员参观了中京实验学校艺术课程和社团活动。



近日,泰安市岱岳区2024年上半年入伍新兵欢送大会在山东第一医科大学大学生活动中心礼堂举行,由艺术学院张冉老师指导的原创舞蹈《心声》应邀参演。舞蹈突出爱党爱国主题,礼赞当代青年投身军营保家卫国的高尚品格,赢得了现场观众的热烈掌声。

青岛科技大学原党委书记 校长马连湘教授作专题报告

本报讯(通讯员 朱兆娜)3月25日,学校在国际交流中心举办新一轮本科教育教学审核评估专家报告会,青岛科技大学原党委书记、校长马连湘教授作《以审核评估加快学校全面发展 提高人才培养质量》的专题报告。学校党委领导班子成员,校级教学督导,各二级学院党委书记、院长、分管教学副院长、教学秘书,各部门主要负责人,学校审核评估工作专班全体成员参加报告会。党委委员、副校长魏新江主持报告会。

李峰带队赴聊城大学考察交流

本报讯(通讯员 梁凤鸣)3月26日,党委委员、副校长李峰带队赴聊城大学就泰山学建设、学报办刊质量提升、高等学历继续教育等进行考察交流。聊城大学党委常委、副校长白成林热情接待考察团一行。聊城大学学报编辑部、继续教育学院、图书馆、运河学研究院等部门相关负责人参加座谈。

学校举办“气体分离、碳捕集与绿甲醇产业链技术”交流会

本报讯(通讯员 张超)3月27日上午,学校在第三会议室成功举办“气体分离、碳捕集与绿甲醇产业链技术”交流会。会议由泰安市科学技术局局长柳桂敏主持,党委委员、副校长张守凤出席会议。来自国家能源集团、山东能源集团、上汽集团、中车云汇、庄信万丰(Johnson Matthey)等单位的多位业界专家出席会议,科研处和化学化工学院负责人及相关老师参加此次会议。

学校与金吉列公司举行就业 实习基地签约揭牌仪式

本报讯(通讯员 房靖宇)3月27日,学校与金吉列出国留学咨询服务有限责任公司举办就业实习基地签约揭牌仪式。党委委员、副校长李向影,金吉列国际集团董事长兼总裁郑应文出席活动并为就业实习基地揭牌。金吉列留学济南分公司总经理于莎莎与学生工作处主要负责人代表校企双方签订毕业生就业实习协议。

中科院/JCR Q1 区期刊报道 学校光子玻璃最新研究进展

本报讯(通讯员 魏强)近日,物理与电子工程学院纳光光电技术与智能应用实验室高志刚博士课题组成功制备一种稀土离子掺杂氟硅酸盐光子玻璃,并基于相位分离和能量传递手段实现了稀土离子纯红光上转换发光显著增强。该研究成果已发表于中国科技期刊卓越行动计划期刊、SCI中科院一区/JCR Q1区《Journal of Rare Earths》上。高志刚为第一作者,学校为第一完成单位,哈尔滨工程大学任晶教授和楚玉石副教授为共同通讯作者。

王玉国、王莉老师分获“山东 高校辅导员年度人物”和“山东 学校思政课教师年度人物”

本报讯(通讯员 宣文)近日,中共山东省委教育工委公布2023年“山东学校思政课教师年度人物”“山东高校辅导员年度人物”宣传选树结果,土木与建筑工程学院团委书记(学工办主任)王玉国老师荣获2023年“山东高校优秀辅导员”荣誉称号,马克思主义学院王莉老师荣获2023年“山东学校优秀思政课教师”荣誉称号。

编者按:为弘扬践行教育家精神,展示教师队伍发展新成果,讲好立德树人、教书育人故事,学校组织开展了“师者本色——我的从教故事”征文活动。广大教师从理想信念、道德情操、育人智慧、躬耕态度、仁爱之心、弘道追求等方面讲述从教过程中的所思所感,富有感染力,极具代表性。本期特刊发部分教师代表从教故事,与全体师生共勉。

我的教师梦

文学与传媒学院教师 许俊莹



二十多年前,当教师似乎没有现在这么难。然而,我的从教之路却一波三折,困难重重。

我的教师梦由来已久,父亲是教师,女承父业,一切似乎顺理成章。可是,那个年代一个农村中学一年也就考一两个中师生,当教师对于我来说简直是一个遥不可及的梦想。

为了考中师,我进了县城初中复读。1991年的冬天似乎特别冷,风呜呜地刮着,宿舍是顶层,阴面,终日不见阳光,怕煤气中毒,没有生炉子。早上洗脸盆里忘倒的水常常结结实实地和盆冻在一起。复读后,我的成绩进了年级前十。那一刻,教师梦在我心中又燃起了。然而,在我雄心勃勃备考时,国家出台政策,不允许复读生上中师。那一年,中考成绩全县第二(比第一名仅少一分)的我以泪洗面:眼见着考上了师范,够着了那个结结实实、油光锃亮的“铁饭碗”,下一秒“铁饭碗”就像被人施了魔法,突然消失得无影无踪,我一时茫然不知所措。

“中师不要你,你就考师大。”父亲的勉励又一次点燃了斗志。如果命中注定不能上中师,哭又有什么用呢?我擦干眼泪,暗暗把师大当成了下一个目标。到了高中报名的时候,我早早来到学校,第一个报了名。

或许是初中基础打得牢,高中时我的成绩总是名列前茅。那一年,我有幸获得了陕西师范大学的保送资格。心扑通扑通狂跳着,我能不激动吗?当同学们还在为高考没日没夜奋斗的时候,我的教师梦似乎已经在向我招手了。然而好事多磨,我在填报志愿时却没能经受住诱惑。最终,我如愿考上了师范大学,却上了一个非师范专业。大学里一个个跟教学有关的活动一次次让我心动,我也一次次地感到,我离教师梦越来越远了。

我像一个溺水的人,拼命想抓住浮在水面的任何一根稻草,在大学里,进社团、做编辑、发文章、干家教、参加讲课比赛,我越来越强烈地感觉到,自己最理想的职业

是语文老师。我脑海中常常浮现出这样的场面:暮春三月,阳光普照,我站在讲台上挥斥方遒,激扬文字,教室里学生求知的目光紧紧追随着我。

我要竭尽全力实现教师梦!

于是,实习那年的11月中旬,当第一个用人单位来学校招聘时,我就迫不及待地拿着厚厚的材料去应聘了。我在前来应聘的几十个师范生中脱颖而出,还没来得及及欢喜,一个尖利的声音传来:许俊莹,你不是考研吗?怎么也来应聘了?轰地一下,我的脑袋一片空白,循着声音看去,说话的是平时跟我要好的一个同学。当着招聘老师的面问我这个问题,这不是要我命吗?为了抓住机会,我只好承诺放弃考研。

我总算如愿成为了一名老师,并在五年后,一鼓作气考研、读博,成为了一名大学老师。

世上的路千万条,适合自己的才是最好的。我庆幸实现了教师梦。

教学之道无他 求其致良知而已

历史学院教师 马金



“师者,所以传道授业解惑也。”如果此说仍停留在世俗的形而下的认知层面,那么依据王阳明“致良知”所达成的认知高度和教学水准,就是引领学生灵魂成长、进德修业,真正追求“格物、致知、诚意、正心、修身、齐家、治国、平天下”了。

领悟“致良知”的内涵后,自己的专业研究进益良多,既汲取了中国传统智慧,又将古代科技知识播撒到学生心中。“因为先有教学之心,才会有教学之理”,即教师与同学之心应在教学之理的昭明灵觉之处,如此教学才能沁人心脾,直指人心。如何树立起学生独立的人格,道德的自觉,破“心中之贼”,打破西学方法带来的异化呢?有的大学生“守得云开未见月明”,他们翘首以盼也未找到破除烦恼生得智慧的本土途径。

经年积累了些实践经验,简要陈述,以飨读者。

“心”是教与学所在的地方

“好好用心想想”“学习要用心”已是“日用而不知”的话语。“心”是教与学开启和生发的地方,它既不是心脏又不是“心理”,它是生命情感的真相处,是既生烦恼又生智慧的地方,是止于至善到达天理的地方,也是教学的归真处。教学在“心”中而不是头脑中。“心”是往

内求,而非往外求,这与儒家至圣先师讲学传道是一致的。

我与学生共心、共情、同频共振,用自己的“空心”承载知识。因为“教学在心中”,所以授课时绝不单纯依靠课件,而是信手拈来地抛出一个个“心”里的问题,板书、解析关键词,迅速抓住学生的“心”,直捣突破口,渐次破解教学问题。鼓励同学知新不忘温故,串联更多知识,做到举一反三。

听到教学中“良知”的声音

到教学实践中去“听”,去“行”。教学的良知有声音,但耳朵听不到,私欲之心和缺乏教育之爱的心也听不到,唯有教师同频于学生后,才可“心听”其对知识的渴望、不解与困惑。可体悟学生之困,就能解学生之惑。

教授中国科技史时,我听到了学生对古人科技实践的困惑。如同学们表面上不懂历法,其实是不懂历法的制订原则及其背后的指导思想,更不懂中国智慧概莫能外的知识构建和知识生产方法。故应从中国智慧谈起,从思想谈起,从思想如何包装技术谈起,耐心爬梳与诠释才能让同学豁然开朗、茅塞顿开。

教学之理要求做到“知行合一”

目前对“知行合一”的解释,大多简单地认为就是心里想的和实际做的统一起来,这种把“知”和“行”看作是二元对立统一的解释是行不通的。真正的“知行合一”是一体不二的,是一元的。“知”和“行”都是达成教学之理的途径,都是教师听到良知的声音后自主生发出来的一体不二的途径。思考教育真谛的教师不会区分这是“知”,那是“行”,在他的头脑里“知就是行”抑或说“行就是知”,因为教学之天理在教师的“心”中,不在外界。

“知行合一”的授课现场,学生聚精会神地听讲,根本无暇顾及及其他。知识如缓缓溪流输入学生的内心,他们感觉到了为学日益甚至是精神的升华,但几乎不可能立刻意识到:教师输入的除了知识,还有启迪更多知识产生的引子。犹如治病救人,针砭未施,无形之药已入,受者病愈却不自觉。随着引子不断积累,由量变质之时,教师就培养出了自立自强、独立思考、能力非凡的学生。

以上三点是我教学实践的永恒指南,此心光明亦复何言。

师道传承——学府情深与童蒙初心

国际教育学院教师 陆蕾



作为一名平凡的教师,我曾一度怀疑自己是否有资格讲述那些或许微不足道却深藏温度的教学经历。然而,在观看了《教育家精神2024年全国巡回宣讲》之后,教育家们那份对教育事业执着的热爱与坚守深深触动了我,我意识到每个投身教育的人都有值得分享的故事。于是,我鼓起勇气,决定道出自己在“大学”和“小学”两个阶段的教学故事。

奉献之美

在泰山学院任教的岁月里,时常背着满满的课外英语书籍步入教室,首堂课便倡议学生们一同加入“持续默读计划”的便是我——一位一踏上讲台就容光焕发、神采飞扬的教师。整个学期,师生共享着课前十分钟宁静而专注的独立阅读时光,使英语阅读成为一种体验心灵自由与深度投入的乐趣。

课堂内不再只是知识的传授和技能的操练,而是塑造学生的价值,使其在“启智润心”中获得更广阔的

成长空间、获取更大的成长幅度。而在课堂之外,教师的关怀犹如春风化雨,更能浸润学生的心田。冬日寒风中,我见学生衣衫单薄,便邀至家中赠送棉衣;对于怀揣比赛梦想的学生,我鼓励陪伴,帮助修改语句;得知有出国留学意向的同学,我会送去《剑桥雅思真题集》等实用资料,为其分析留学方向,制定学习计划。尽管这些都是看似微小的举动,却深深烙印在学生心中。一张张饱含深情的卡片,记录着师生间的珍贵回忆。现已成为广西灵城第四中学优秀教师的陆蕾和在卡片中写道:“老师,虽只相伴一年,但您的关爱与教诲并未随时间推移而淡忘,如同花蕾一般始终在我身边悄然绽放。当我迷惘时,您耐心引导,帮助我找回自信,勇往直前。”

犹记得2016年那个炎热的暑假,与中加班的学生们携手备战加方英语测试,助力学生顺利通过外方考核,刷新了学校中外合作办学项目中英语教学的新纪录。每当我在面对压力时,正是学生们一年又一年的成长与

进步,为我带来了教学实践中的满足感与成就感。

爱生之乐

任教岁月里更为宝贵的,是我实现了执教小学的梦想,亲手播撒了初等教育的种子。得益于泰山学院与大河学校的合作项目,我有幸在一年时间里参与了大河学校小学一年级英语启蒙和四年级《英语话中国》校本课程的教材设计与教学工作。那一年,我累积撰写了近两万字的教学反思,记录下与祖国花园里嫩芽的细微互动。从踏入校园期待芍药花苞在春日阳光的滋养下绽放,到目睹孩子们在游戏中掌握英文知识的喜悦,这一切都生动诠释了教育的本质。

回顾从教生涯,无论是大学课堂的启迪,还是小学讲台的播种,我都沐浴在爱与责任的光辉之下,用温暖的力量陪伴着每一个学生。过去的精彩故事仍历历在目,未来还将有更多的美好篇章等待开启,身为一名普通的人民教师,我倍感荣耀与自豪。

(二)

原来食堂这么早就开始备早饭了，做人可真好，总有食物供应处。

之前也不是没跟着学生们混进去过，只是经历不太美好，竟把堂堂正正的本猫赶了出来。今天这般早，应该不会有人再赶了吧，上次一进去乱七八糟的佐料盖不住的鲜鱼味直钻鼻翼的感觉真令人陶醉啊。

跳上台阶，使劲扒拉门，纹丝不动，撞了几下疼得我呲牙咧嘴，门依旧紧闭。

“呜——”前后转了两圈无奈放弃。刚回到家闭眼休憩几秒，岱园草丛里一处石板下，听得刺猬老兄在洞口不停叫唤，我勃然大怒，该找我的时候磨磨蹭蹭，睡觉的时候偏偏来了。“做什么？”伸出来要干仗的利爪还未落地，微笑又使劲地挤在脸上。一只优秀的猫怎么能在外自毁形象呢，我狠狠伸了个懒腰，重心由后至前，又狠狠做着拉伸，利索利索腿脚。“小白，我就猜你回来了，你不知道，昨晚我听到了一件事儿，就因为听这事儿给耽误了去找你。”

哦？正好这几天缺新鲜事，但也别惊讶，就它颠三倒四的表达力与理解力，听上一整晚时间也都是不足为奇的。

作者：逸南枝叭

泰院里的「猫传奇」

【文学校园】原创小说连载（第二期）

“别卖关子了，快说吧。”我有点不耐烦。“咳，就是昨天下午在未了湖喂鱼，我一直跟你说事，你当时闭着眼听懂了没。”

突然的高音量把我惊醒，听这一会，也不知是不是跟它待一起久了理解力都下降，听得我云里雾里，宛若升仙，仿佛见到了我太奶奶。“懂了懂了，太阳快升起来了，你也赶紧回窝去吧。”见刺猬老兄心满意足离去，不禁叹了口气扭身钻回窝，瘫倒在床。

梦里只见一片星海，隐约可感是永无岛。

起身时已近正午，在一堆堆垃圾车散落下的废品周围好奇地游来荡去，寻食无果。这样的大太阳，真是晒人，随便找了处阴影卧下，咬了几口草。盘算着晚上去找刺猬老兄，请它再讲一遍事件始末。

原来是学校一位女学生在未了湖周围看湖赏花时，不慎将手机掉入了水里，那女生就联系了周围的人前来帮忙寻找，附近的老师、同学、后勤人员乘上小船就开始打捞寻找，最终依旧无果，女生只得抱着一瓶小鱼回去了，聊作慰藉。

听完这事我吐吐舌头，竟然还有掉个东西能换瓶鱼的买卖，这不就是老天在帮我么，盘算一通后，本计划早早睡去，谁知睡得并不安稳，中间醒醒好几回。翌日见四下无人叼了块泰山石扔进湖里，随后信心满满地去最近的楼里找人，挨个推门，从左推到右，是我技术不行还是人们恰好都消失了，怎么一个都推不开，正当我犹豫着要不要再向上爬一层去找，突然楼上发出一阵哄笑，我好奇爬上去，碰巧路过一敞开门的房间，瞟过去这不正是我要找的么——里面零散坐着几位年轻人对着一个满是数字的大屏幕，讨论着些什么。沿墙根悄悄溜进去，念头一转，先挨着花盆坐下，听听他们在商讨什么好玩的东西。坐了半天一个感兴趣的字眼也没有，还没等我起身靠近，眼神就和一个人撞上，显然他们吃惊不小，不由分说就想把我撵走。我又气又懊恼不停晃着头，怎么，人类对我进这种地方都很吃惊么，前天是，今天还是，真没见识。想想计划就这样夭折了，真是不甘心啊。

出来后逛悠着校园散心，小操场上这会有打排球的学生，我匆匆跑过，这种球灵活

得很，别看铁丝网那么高，照样能飞出去，上次亲眼看见砸碎灯柱上的一个灯泡。来到七八九号楼这边的水房，虽不会操作，但有时地面上还会留有些干净的水，运气不错，喝了几口。正准备离开时，听得前面转弯处的草丛石井板侧传来凄惨的叫声，我有点疑惑不敢立刻上前，等了许久，声音时响时弱，不曾断绝，我决定上前去看看。谨慎地嗅了嗅四周，果真只有一只小三花，浑身颤抖地趴在地上，看样子是刚出生没几天就被独自落在了这儿，眼睛也没睁开。这个时节，白日里还好，若是今晚前它妈妈还未来，终是难逃一死。或是感受到了我的体温，它小腿蹬着蹩着，直接甩到我脚上，我承认很想笑这蛤蟆一样拙劣的舞姿，但接触的那柔软一瞬，做妈妈的想法瞬间飙升吞噬大脑。这可难办了，养活自己都不容易，更何况加上这个家伙呢，我卧下身子，低头试着舔舔它，将身前的毛紧紧贴上，小家伙终于歇息了会。没多久却又昂起头叫了起来，试着喂了点水，尽力舔舐安抚。眼瞅着太阳马上下山了，可它的妈妈却一点影也没见，不由得烦躁起来。

鼻尖格外湿润，要变天了啊，无疑这是极其不利的。很快，乌云阴影覆盖，我换了个姿势重新卧下，希望它多接受一些热传导。可绝情的老天不肯给这个机会，渐渐的，雨还是无情洒下。受到这冰凉的刺激，小家伙叫得更响了，于是不得已叼着它重新回到能略微避雨的井板一侧，继续焦躁地等着，等着什么，看这个境况它确定无疑是被遗弃了，等着什么，我抬头狠狠剜了一记老天，骂骂咧咧，等着什么，等着有一个有答案的谜。“小家伙啊小家伙，不是我不救你啊，是真斗不过定数啊……”犹豫中再次舔了舔它稀疏的毛。

忽然一阵啾啾啾啾声响起，我赶忙跳到一块石头后面，侧出脑袋盯看。拐角处出现了位瘦高的打伞的男生，缓缓蹲下，伸手往小家伙容身处掏了掏，然后放下伞，利落拉开拉链将小家伙塞进自己的外套。我松了口气，目送离去后，立刻也飞奔回去。卧在家里朝外看，今晚雨夜，水洼里不是破碎的夜晚，摇着落叶，如摇着孩子，慢慢睡去。

翌日，后日，连日再去时，未见小三花。

（故事未完，精彩下期继续……）

（作者系泰山学院文学与传媒学院学生）

书院“双壁” 炜耀泰城

曹建刚

作为儒家学说的发祥地，山东自古就是学术重镇，在书院发展史上也留下了浓墨重彩的一笔，其中最有代表性的就是泰山书院和徂徕书院。如同泰山玉皇顶和徂徕山太平顶，相邻而建的泰山书院和徂徕书院相映生辉，让一域文化华彩流溢而传之久远。

泰山、徂徕书院是北宋著名经学家、教育家、理学先驱“宋初三先生”之中孙复和石介读书、著说、讲学的处所，是“泰山学派”、泰山文化的重要标志，被视为宋代道（理）学的源头，在中国思想史、学术史上具有崇高地位和深远影响。

孙复（992—1057年），字明复，晋州平阳（今山西临汾）人，曾在范仲淹主持的应天府（今河南商丘）南都学舍求学，得授《春秋》。他精于儒学，但四次参加进士考试，均名落孙山。石介（1005—1045年），字守道，兖州奉符（今山东泰安东南）人。与欧阳修同中天圣二年（1024年）进士，曾任郓州（今山东东平）、南京（今河南商丘）推官等职，人称“徂徕先生”。

孙、石二人相互倾慕已久，石介至南京任初，孙复自汴京专程南下拜访，两人一

见如故。景祐二年（1035年），孙复应石介之请来泰山讲学，二人遂一同创建泰山书院。泰山书院初设在岱庙东南隅（今泰安岱庙汉柏院），号“信道堂”，后因岱庙拓建而北迁至岱麓凌汉峰下今五贤祠处，改称泰山书院。石介率济北人张洞、楚丘人李缙拜其为师，学《春秋》。宝元元年（1038年），石介丁母忧还家，康定元年（1040年）继丁父忧。石介遂于居丧期间开门聚徒，于徂徕山长春岭创建徂徕书院。

孙、石二先生在泰山、徂徕山招徒授业，讲习儒术，同时广泛交游社会名流和地方绅士，四方士子慕名而至，书院影响甚大。孙复门下弟子，除石介外，还有文彦博、刘牧、姜潜、张洞、李缙、杜默、张续、李常、李堂、徐通等人。教学内容以儒家经典为主，尤以《春秋》《周易》为重，兼及子、史诸书。石介也讲授《周易》《尚书》等经典。孙、石与师友、同年中的范仲淹、富弼、韩琦、杜衍、欧阳修、蔡襄、李迪等人书信往来，交流密切，孔子第四十五代孙孔道辅也多次到访，盛赞书院学风与师生之贤，前丞相、知兖州李迪甚至将侄女许配给孙复。

庆历二年（1042年）夏，石介居丧期满，由杜衍推荐入国子监直讲。同年十一月，在范仲淹等人的推荐下，孙复入国子监，弟子们也相继入仕，书院遂停止授业活动。

由师徒二人相邻而建的泰山、徂徕书院，一脉相承，实为一体，泰山学术即孙、石二先生及其所创立的“泰山学派”之学术。他们在学术上以不惑传注的经学变古之风，构建儒家“道统”、斥时文、排佛老为特点，上承韩愈、孟子，下启“二程”，开道（理）学之先声，对以后影响中国700年之久的宋明理学的形成和发展有开启作用。

南宋宰相范成大《骞鸾录》最早提出了四大书院之说，首举徂徕书院，“诸郡未命教时，天下书院四：徂徕、金山、岳麓、石鼓”。南宋著名理学家、儒学集大成者朱熹曾云：“自景祐、明道以来，学者有师，惟先生（胡瑗）、泰山孙明复（孙复）、石守道（石介）三人。”清代著名学者全祖望亦云：“有宋真、仁之际，儒林之草昧也。当时，濂、洛之徒方萌芽而未出，而睢阳戚氏（同文）在宋，泰山孙氏（复）在齐，安定胡氏

（瑗）在吴，相与讲明正学，自拔于尘俗之中。”“宋世学术之盛，安定、泰山为之先河，程朱二先生皆以为然。”

泰山书院在金元明清各代迭有修缮，时有士子讲学肄业于其中。明嘉靖年间，山东按察使事卢问之建仰德堂三楹，祀孙、石二先生。隆庆三年（1569年），山东提学邹善重修仰德堂，增祀胡瑗，改名“三贤祠”。道光十年（1830年），泰安知县徐宗幹重修，并增祀宋焘、赵国麟，改称五贤祠。光绪二十五年（1899年），泰安知县朱钟琪就其地改办仰德书院。

徂徕书院现仅存遗址并残碑数座，位于今徂徕镇徂徕村东南约3000米的山腰处。据徂徕镇文化站站长宗军介绍，徂徕书院遗址目前尚存清代建筑玉皇阁的四面墙体及房屋墙基，保存有元、明、清时期数座碑石，目前已启动保护修缮前期工作。（作者系泰山学院历史学院副院长，副教授）

泰山文化专栏
栏目主持人：聂立申